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УСВІДОМЛЕНЕ СПРИЙМАННЯ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ – МОТИВАЦІЯ ДЛЯ ОПАНУВАННЯ ФІЗИКИ

Актуальність проблеми. В.О. Моляко у своїй роботі «Проблема розуміння як одна з центральних проблем людини», підкреслюючи значущість проблеми розуміння, наводить красномовну цитату з надзвичайно актуальної останньої праці відомого філософа й соціолога О.О. Зінов’єва «Фактор розуміння»: «Якщо в двох словах підвести підсумок еволюції людства за минулу історію, його можна буде висловити однією лише фразою: людство як цілісність втратило сенс свого соціального буття. Воно вбило сам фактор свого розуміння. Що стосується винаходів інтелекту, який можна співставляти з людським і ставити навіть вище, то в світі постійно продукуються мільярди інтелектуально примітивних істот. Уявлювані ж супергенії в лабораторіях суть продукт стопроцентної логічної неграмотності й шарлатанства, сучасного тотального оглупіння людства. Найбільш вірогідний кінець людства – войовнича глупота, дурість. Людство загине від своєї глупоти» [7. с. 8]. Саме це філософське визначення привертає увагу до означеної проблеми, оскільки розуміння навчального предмету є основою розуміння навколишнього світу, а це виступає спонукальним мотиваційним фактором для його опанування.
Стаття призначена для вчителів фізики. Звичайні форми передачі навчального матеріалу все частіше зазнають критики: декларативні знання більше не затребувані. Ефективним може бути лише усвідомлене навчання, що й означено в ключових принципах Нової української школи. Саме для цього процес здобуття знань потрібно зробити таким, щоб дитина розуміла, навіщо вона приходить до школи й вивчає той чи інший навчальний предмет, для чого їй особисто потрібно знати те, що пропонує вчитель. У цьому контексті суттєвою ознакою педагогічної діяльності є наявність навчального ресурсу, завдяки якому учнівська діяльність виходить за межі підручника в соціальне оточення та має практичну функцію, зрозумілу учню. Досягти цього вчитель може завдяки використанню арсеналу різних практико орієнтованих завдань. Однією із проблем, що виявляється на цьому шляху роботи вчителя, є розгортання навчального матеріалу таким чином, щоб він виступав засобом пізнання фізики через реалії, які сприяють усвідомленому сприйманню теоретичних викладень. 
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Звернення до наукових джерел. Існує багато теорій і концепцій щодо сприймання. На основі інформаційних повідомлень дитина одержує уявлення про ознаки предметів, процесів, явищ, що фіксуються в її свідомості. Звернімо увагу на деякі з них. У Дж. Гібсон термін «інформація» сам по собі не несе смислового навантаження й набуває його лише з використанням висловлення «вилучення інформації», «інформація для сприймання» [1]. Результатом процесу сприймання предметів і явищ дійсності є розуміння – стрибок від незнання до знання. Цей стрибок відзначається змінами в свідомості учнів, що забезпечуються процесами усвідомлення та осмислення.
Дж. Брунер пише, що «...сприймання – це процес категоризації, в ході якого організм здійснює логічний висновок, відносячи сигнали до певної категорії, і що в багатьох випадках цей процес є неусвідомлюваним». Під категорією тут мається на увазі деяке правило, відповідно до якого суб'єкт відносить об'єкти до одного класу як еквівалентні один одному. Категорії, до яких відносяться сприймальні об'єкти, не ізольовані один від одного і як результат минулого досвіду утворюють цілу мережу категорій. Можна сказати, що сприйняття в теорії Дж. Брунера – це процес прийняття рішень. «Незалежно від характеру завдання, що стоїть перед індивідом, він (або його нервова система) приходить до рішення, що сприймається: об'єкт є та, а не інша річ навколишнього світу». Процес прийняття рішень під час сприймання передбачає використання розпізнавальних ознак, а властивості вхідних подразників дають можливість розподіляти їх за найбільш відповідними категоріями. Таким чином, сприймання виконує функцію, «яка досить точно відображає світ, обумовлений умінням зіставляти ознаки об’єкта з еталонною системою категорій, що відображають істотні риси світу, в якому живе людина» [2].
Виходячи з означеного, для вчителя важливим є те, що сприймання навколишнього середовища відбувається шляхом усвідомленого зіставлення теоретичних знань (еталон) з подібними категоріями реальності. Обмежений теоретичним викладенням знань, без інтегрування в них реальних об’єктів пізнання (оточення), процес навчання  призводить до засвоєння фізики на теоретичному рівні. Цей рівень у свідомості дитини відірваний від реальності, що ускладнює його засвоєння. 
О. Костюченко у своїх дослідженнях про сприймання акцентує увагу на визначенні П.М. Якобсона, який зазначає, що «сприймання людиною будь-якого предмета є не просто отримання чуттєвих даних зорового або слухового характеру, а завжди є осмисленням, тлумаченням побаченого, бачити та осмислювати побачене – це єдиний процес, що здійснюється в акті тривалого або миттєвого сприймання» [5,стр.154]. 
Теорія В. Зінченка, доводить, що «сприймання людиною того чи іншого предмета або явища сприяє цілісності процесу перцептивної діяльності: свідоме виділення того або іншого аспекту чуттєво заданої ситуації, порівняння об’єктів сприймання з тими їх відображеннями, що зберігаються в пам’яті, впізнання їх, тобто зарахування до того чи іншого семантичного класу (категорії), перетворення сенсорної інформації та подальшої побудови перцептивного образу, адекватного об’єкта сприймання і задачам діяльності» [4]. 
Оскільки сприймання складається з двох компонентів: теоретичної та практичної функції, звернімося за роз’ясненням до статті «Перцептивна активність як психологічна проблема» О. Костюченко, в якій авторка розкриває бінарну концепцію сприймання, яка базується на тому, що «образ не є результатом простого відображення сприйнятого об'єкта, а є синтетичною конструкцією, яка складається з двох частин: прообразу (інформаційний потік) й кообразу (він формується при активації контексту); контекст розглядається як комплекс спеціальних систем, призначених для здійснення функцій сприймання й впізнавання» [6].
Як пізнавальний процес «сприймання характеризується низкою особливостей. По-перше, сприймання носить предметний характер. Це виражається в тому, що людині властива тенденція виокремлювати предметний зміст у будь-який відображеній інформації, а якщо інформації недостатньо, то людина сама «домислює» цю предметність. По-друге, сприймання – це осмисленість, яка полягає у вибірковості характеру сприйманого суб’єктом з усього потоку інформації  якась її частина становить об’єкт сприймання, а все інше – фон. При цьому саме об’єкт сприймається повно й чітко» [3]. 
Отже, підсумовуючи проведені дослідження стосовно наукових визначень поняття «сприймання», можна дійти висновку, що це процес активний, а перцептивна діяльність виходить із потреби в об’єкті, що розвивається в оптимальних діяльнісних умовах. У нашому випадку – це   практичний компонент, який забезпечується для зіставлення з теоретичним визначенням. Припустімо, що відбувається зіставлення теоретичних визначень з фізичними процесами, об’єктами, що існують в реаліях. При цьому навчальна діяльність здобувачів освіти стає результатом не простого відображення сприйнятого об'єкта, а конструкцією, що складається з інформаційного потоку й усвідомленого впізнання реального. 
Дослідження. Суттєвим інноваційним перманентним компонентом в організації навчання фізики є створення умов для усвідомленого сприйняття навчального матеріалу. Сутність інновації полягає в зміні функції вчителя – добір завдань з об’єктами, процесами, предметами для впізнання й усвідомленого сприймання теоретичних викладень. Активний процес сприймання викликає в учнів цікавість, а значить підвищує пізнавальну активність і ціннісну значущість фізики в повсякденному житті. 
З цього приводу були проведені дослідження. Питання, на які відповідали учні пропонувалися їм до впровадження завдань, спрямованих на усвідомлене сприйняття навчального матеріалу і через чотири місяці їх впровадження. Дослідженням охоплювалися учні 8-х, 9-х класів (65 осіб). Результати проведених досліджень наведено в Таблиці 1
	№ з/п 
	Питання
	Без використання завдань, пов’язаних з перенесенням теоретичних знань в реалії (учнів; так/ні)
	З використання завдань, пов’язаних з перенесенням теоретичних знань в реалії
(учнів; так/ні)
	Не визначився (лась)
(учнів)

	1.
	Розумію фізичні процеси, явища. 
	18/41
	41/20
	6/4

	2.
	Розумію значущість фізики для життя і це мене підштовхує до навчання.  
	16/39
	41/21
	10/3

	3.
	Завдання формують уміння, які потрібні для життя.
	19/19
	45/8
	27/12



Гістограма1. Результати опитування щодо сприймання учнями навчального матеріалу без використання і з використанням завдань, пов’язаних з перенесенням теоретичних знань в реалії

Показники свідчать про те, що такого характеру завдання спрацьовують на підвищення в учнів мотивації до навчання, усвідомлене розуміння фізичних процесів і що набуті уміння є потрібними для життя.  
Отже, проведене опитування свідчить про те, що педагогічна ідея впровадження завдань, пов’язаних з реаліями, є продуктивною, оскільки в середньому 42 учня із 59 (6 в середньому не визначились) позитивно реагують на педагогічну діяльність, в якій провідною ідеєю є спрямованість навчальної діяльності на забезпечення умов для усвідомленого сприймання фізичних процесів, об’єктів, явищ. 
Привертає увагу те, що в умовах упровадження ідей Нової української школи це підхід виступає одним із засобів перебудовування педагогічної діяльності з «викладання» на організацію навчальної діяльності учнів і підвищення пізнавальної мотивації на уроках фізики в дистанційному форматі навчання.   
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